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EXERCICE 1: Intégrale : méthode des trapézes

Vous avez certainement vu I'approche de l'aire sous une
courbe a laide de la méthode de Riemann qui consiste a
découper laire sous la courbe en deux séries de rectangles
('une minorante et l'autre majorante). Les deux séries de
rectangles tendent vers l'intégrale lorsque le découpage tend
vers linfini. On peut alors prendre 'une des deux séries
pour donner une approximation de cette aire.
L’approximation sera d’autant meilleure que le découpage
est important.

On peut améliorer la vitesse de convergence de cette
approximation en remplacant les rectangles par des
trapezes comme le montre la figure ci-dessous.

Pour calculer I'aire du premier trapeze:

n =nbre de trapézes

p = pas du découpage

o] a atp  at2p b

o (Grande base+ Petitebase) ~ hauteur _[f(a)+ f(a+p)] " p
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On fait ensuite un décalage de p pour calculer les aires des trapézes suivants. L’approximation de I’aire

sous la courbe est alots :

b n
0 f(x)dx» T sommedes aires destrapézes

a i=1

Algorithme :
1. Oninitialise § a zéro. Variables: I, N entiers A, B, P réels
\ f(a)+ f(a+p)]p ]

2. A chaque boucle, on rajoute d’aire du trapeze : [ ] RifEEen £ Mt aAistion

2 Lire A, B, N

B—A
3. On affiche § N —F
4. On rentre dans Y1 la fonction f. K
Traitement

Questions :

a. écrire un programme pour calculer intégrale d’une

pour [ dela N faire
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/O Ve L
A+P—+ A

Sorties : Afficher S

fonction en prenant comme bornes de intégrale a et b.

tester le programme avec une function de votre choix dont vous connaissez la valeur exacte.

c. Apres combien d’itérations la méthode des trapezes approche la valeur exacte.



EXERCICE 2:

1. Construire les matrices suivantes : (choisissez la méthode la plus efficace) :

2. Calculer leurs déterminants

1000000 22210000
0200000 22201000
0030000 22200100
A=/0 004000 p,|22200010
0000500 22200001
0000060 10000000
0000007 02000000
00300000
111111111
000000000 111111
B=l 00000000 111111
000000000 111111
E=ly 11111
21 -1 -1 -1 110111
c=l2 2 -1 -1 -1 L1 1111
203 -1 -1 -1

EXERCICE 3:

Nous utiliserons la fonction grayplot(x,y,z),x étant un vecteur de taille n,y un vecteur de taille m
et z une matrice de taille n*m, qui permet d’afficher les points de coordonnées (x(i),y(j)) avec la
couleur z(i,j)selon une «colormapy, i.e. une fonction qui a un entier associe une couleur selon le
codage du langage. Nous utiliserons une matrice carrée de taille 2° donnant la coloration des
pixels selon une échelle de gris graduée de 0 a 255. 11 suftit de récupérer le fichier

lena.csv a 'adresse suivante : http://download.tuxfamily.org/tehessinmath /les_soutces/lena.csv
Le préambule de notre fichier Scilab sera donc

funcprot(0);

| =read(’lena.csv’,512,512); //onchargelena.csv placé dans le répertoire de travail
lena=1;//onmetlenaal’endroitentransposantlamatrice

x=[1:512];//la listedes abscisses

y =[512:-1:1]; //lalistedesordonnéesinverséepouravoirl’ origineenbasagauche
xset(’colormap’,graycolormap(256)); //onchoisit 256 niveaux de gris

isoview (0,512,0,512); //onchoisitunevue

grayplot(x,y,lena) // faire apparaitre Lena..

Questions :
1. Ecrire le programme ci-desssus en utilisant Sci Notes
2. Modifier votre programme pour faire apparaitre les images suivantes :




